



深圳福田建立‘执破融合’长效机制助力企业化解危机

□ 本报记者 唐荣 李文茜
□ 本报通讯员 申露

今年以来,广东省深圳市福田区人民法院持续推动改革创新,完善配套规范,构建“执破融合”长效机制,推进执行程序与破产制度的深层次融合,充分发挥“执破融合”的资源整合、优势叠加效应,探索“执破融合”福田模式。

今年5月,在深圳市中级人民法院的指导和帮助下,福田法院成立全市首个区级法院“执破融合”事务中心。“执破融合”事务中心立足执行与破产关联度强的实际,由执行和破产部门共同组建“执破融合”联合办案团队,集中办理“执转破”案件的甄别、审查、立案、审理及相关事务工作。

“执破融合”事务中心进一步以制度规范办理流程:统一执行移送和破产受理的审查标准,提升执行移送的受理率;实现繁简分流,进一步简化破产案件审理,缩短审理周期;梳理终本案件库中停产、半停产、连年亏损、资不抵债、主要靠政府补贴和银行续贷维持经营的“僵尸企业”,将符合“执转破”条件的案件及时移送破产审查。

福田法院依托省高院大数据梳理的符合执转破条件的三类重点案件清单,分类施策,结合日常执行中主动识别的存在破产可能的被执行人,形成关注台账,逐一审查梳理,符合立案受理条件的快速转立案。

围绕“移得出、立得上、破得了”工作目标,细化工作流程,及时审结“执破融合”案件,加速出清一批“僵尸企业”。“执破融合”事务中心成立两个月以来,已移送破产审查案件7件,关联执行案件4000余件。

精准适用“救治”,对于有潜力、有前景的企业,以“破”促“立”,在破产程序中引“活水”,换“新生”。积极运用重整司法理念,准确识别企业重整价值,通过破产重整、和解方式帮助企业化解危机,助企业实现破“困”纾难,让企业“涅槃重生”。

“我们追讨了这么多年,可是工资一直没有偿付。”职工代表老王哭诉着对多年执行未果的不满及生活的困苦。A公司因经营不善,同期多个项目被迫停止实施,上下游业务发生连锁反应,继而引发拖欠职工工资、施工工程款、材料款等系列纠纷,涉及案件逾180件,总标的额逾1亿元。这些案件进入法院强制执行后,多数因无可执行财产而被裁定“终本”(即暂时终结本次执行程序)。

“本案关系100余名被欠薪职工的切身利益,只有利用‘执破融合’快办妥办,才能有力维护社会民生。”“执破融合”事务中心负责人说。

福田法院发挥“执破融合”优势,引导债权人申请将A公司移送破产审查,并对破产管理人工作进行监督与指导。在双方共同努力下,克服重重困难,通过多种途径最终成功核清A公司资产、股东出资情况、审定各类债权,最终成功清收A公司破产财产总额206余万元,实现职工债权100%清偿,安置职工100余人,化解长期未结执行案件150余件。

“‘执破融合’是‘执转破’机制的提档升级,目的在于实现执行程序与破产程序双向互促、一体推进,进而寻求市场主体退出与保护双赢方案。”福田法院有关负责人说,接下来,该院将依托“执破融合”事务中心,持续推动“执破融合”,以更加精准高效的司法救治方案,推动市场快速有序出清,优化社会资源配置,营造良好的法治营商环境,为实现福田经济社会高质量发展提供有力司法服务和保障。

固原公安开展禁种铲毒踏查行动

□ 本报记者 申东
□ 本报通讯员 刘小强

近日,宁夏回族自治区固原市西吉县公安局平峰派出所及时发现并铲除野生大麻16株,并引导现场群众了解毒品原植物的特征、危害及禁种铲毒相关法律法规。

为有效打击非法种植毒品原植物违法行为,强化毒品源头管控,铲除毒品隐患根源,推进禁种铲毒工作深入开展,固原市公安局以夏季治安打击整治行动为抓手,部署开展踏查铲毒百日行动,采取“红袖标+无人机”等多种措施狠抓禁种铲毒踏查工作,实现毒品“零种植、零产量”禁毒工作目标,助推禁种铲毒工作取得新成效。

截至目前,固原市组织开展人工踏查2700次、无人机踏查287架次,覆盖全市57个乡镇876个村(居)。累计铲除毒品原植物大麻2525株、罂粟566株。

“咱们一定要查仔细,偏僻菜园、田间地头、废弃房屋,这些区域咱们一定要跟‘过筛子’一样,‘筛’一遍,确保不放过一株毒株、不留一处死角。”7月10日,一群穿着红背心,戴着红袖标、红帽子的义务巡防员,穿梭在隆德县各村组社区、田间地头,仔细踏查巡防,向群众展示毒品原植物图片资料,让群众进一步了解毒品原植物特征。

这是固原市公安局组建的“红袖标”禁种铲毒义务巡防队,由乡镇干部、社区网格员、群众志愿者组成,全市共有1860名队员。自7月以来,紧盯毒品原植物夏季拔苗开花生长的特点,实现市、县、乡(镇)、村(居)四级联动,持续发挥“红袖标”禁种铲毒义务巡防队人熟、地熟、情况熟的“铁脚板”优势,按照“网格分组、划片落实、集中推进”的方式,集中开展禁种铲毒联合踏查行动。

同时,固原市禁毒办牵头组建无人机踏查铲毒飞行队,共投入无人机13架,飞行286架次,确保禁种铲毒踏查空域全覆盖。

森林中的“警”色

山西省森林公安局关帝山分局筑牢林区“防火墙”

□ 本报记者 马超
□ 《法制与新闻》记者 王泽宇

夜,来了。森林里很静,静得仿佛能听到漫天繁星闪烁的声音,而森林又“不静”,数以万计的动植物和几个驻守在山里的人民警察在一同呼吸。

这就是他们的日常生活,森林公安——一支常年驻守在大山里的警察队伍,“警察蓝”与“森林绿”共同描绘出他们的人生色彩。

近日,《法治日报》记者跟随山西省公安厅组织的“夏季行动媒体行”走进了山西省森林公安局关帝山分局,看到了来自森林中的另一番“警”色。

守护者

林葱草茂花簇簇,鸟鸣兽戏蝶蝶舞。夏季的庞泉沟国家级自然保护区,有着独特的“繁荣”。

位于山西省吕梁市交城县的关帝山分局,辖区活立木蓄积达2000余万立方米,从1979年7月设立林区派出所起,已经走过了45个春秋。庞泉沟国家级自然保护区正是关帝山分局辖区重点保护地之一。

就是这么一片宁静祥和的庞泉沟,在曾经的岁月里,盗伐林木、破坏生态的案件时有发生。

“过去,犯罪分子为了倒卖木材,胆子大到骑着

自行车就敢往山里冲。”关帝山分局局长王志强回忆着曾经的乱象。

“想要筑牢林区‘防火墙’,就要坚持什么犯罪突出就重点打击什么犯罪,哪里治安问题严重就重点整治哪里。”王志强说。

经过治理,如今的庞泉沟,乔木与灌木并存,常绿与落叶混交,组成了华北地区丰富的“天然植物基因库”,同时,还有国家一级重点保护动物褐马鸡、金雕、黑鹇、金钱豹、原麝等。

王志强在关帝山分局已经工作了32个年头。32年的寒来暑往,他对关帝山有着不一样的情愫,“人不负青山,青山定不负人。我们守护着森林,森林也回馈着我们。”望着远处的山,王志强感叹着说,“能为守护这山、这水作出我们的贡献,一切都是值得的。”

送温暖

“快快快,小薛来了。”村口的大爷看着远处驶来的警车,转头着急地喊着村里的其他人。而他口中的小薛,正是关帝山分局双家寨派出所所长薛建飞。

对于村里的留守老人而言,薛建飞就是他们的“万能理发师”。

只见薛建飞将车停靠在路边,熟练地从车的后

备箱里拿出一把推子、一张围布径直走向路边等他的老人们。“想理个什么样的发型?长点儿还是短点儿?”“你看着弄,我信你。”简单的两句对话中,围布已围好,薛建飞开始了他的理发工作。没一会儿,老人原本凌乱的头发变得整齐利落。

薛建飞所在的双家寨派出所位于吕梁山脉中段,关帝山腹地,辖区涉及交城县庞泉沟、东坡底两个乡镇,共有10个行政村,34个自然村。

“村里现在基本是留守老人,理发这个事儿,看着是个小事儿,但对老人而言,却是生活必需。”薛建飞说,“有一次在青崖沟村看望一位70多岁的老人,临走的时候她小声地问我能不能给她理理发,因为这一句话,让我这头发一理就是十几年。”

薛建飞的车上,十几年来始终放着一把推子。“走到哪里,只要老人需要,咱立马就能干!”薛建飞说。

除了理发,薛建飞还经常到敬老院、困难户家中慰问,小到一块毛巾,大到米面油,薛建飞总带着双家寨派出所的民警给老人们送去温暖,让老人们感受着森林公安的暖心守护。

巡山人

凌晨3:50,林区里的天还是一片漆黑。

警灯闪烁 守护平安

湖北随州公安出实招查隐患

□ 本报记者 刘志勇
□ 本报通讯员 马艳

“太感谢你们了,及时救助了我的妻子,不然后果不堪设想。”受助人家属向民警频频致谢。

8月10日21时许,正在湖北省随州市曾都区大润发广场开展反诈宣传的曾都区公安分局西城派出所民警、辅警暖心救助了一名晕倒的女子。

自夏季治安打击整治活动开展以来,随州市公安局全警投入,全力以赴,依法严厉打击突出违法犯罪,全面净化社会治安环境,防范化解风险隐患,提升群众安全感和满意度。

筑牢“防护墙”

8月10日20时许,随州市高新区公安分局开展法治宣传活动时,发现一名女子神色紧张。民警上前询问得知,该女子5岁半的儿子走丢了。经过半个小时查找,民警成功找回走失男童,将其安全带到其母亲身边。

8月11日凌晨2:54分,随州市广水市一居民向广水市公安局应山派出所巡警求助称,其妻子离家出走未归,且有过轻生经历,民警立刻组织人

员在辖区重点河岸和水库寻找,凌晨4时40分,在河边找到其妻子,并将其安全送回家中。

连日来,随州市公安局强化显性用警,最大限度屯警街面,针对夜市、商圈、烧烤摊点等“夜经济”集中区域,合理调整优化警力,加大巡逻频次和密度,采取“车巡+步巡+视频巡”相结合的方式,对重点区域、重点部位开展全方位、无死角巡查,实现大街小巷“见警察、见警车、见警灯”。

“他们经常在我们小区附近巡逻,特别是晚上出门遛弯儿看到警灯闪烁,感到很安心。”谈及公安机关夜间巡逻情况,随州城区一居民说。

撑起“平安伞”

随州公安机集中优势力量快侦快破,紧盯多发性案件,坚持以打开路,打防并举,以“零容忍”严打态势,严厉打击“黄赌毒”“盗抢骗”等违法犯罪,最大限度挤压各类违法犯罪空间,保障社会安宁。

8月9日19时许,曾都区公安分局北郊派出所治安卡口民警对张某驾驶机动车后备箱进行检查时,查获管制刀具一把。

同日22时许,曾都区公安分局府河派出所正在清

查行动中,抓获非法携带枪支、弹药的违法人员熊某、唐某,并查获两支高压气枪及铅弹若干。

同日23时许,随县公安局禁毒大队在辖区开展突击检查,抓获两名涉嫌贩毒的犯罪嫌疑人。

“我们将以打击违法犯罪的累累战果,坚决维护社会治安大局稳定,保护人民群众生命财产安全,不断提升群众安全感。”随州市公安局党委副书记、副局长、政治部主任史洪波说。

当好“守夜人”

按照统一部署,随州交警部门紧盯夜间重点时段,在重要路口和路段设卡盘查,严查酒驾醉驾、飙车炸街、超速超员等交通违法行为,全力保障辖区道路交通安全畅通。

紧盯治安隐患重点部位,随州警方组织警力深入辖区KTV、网吧、棋牌室等重点行业场所,聚焦突出治安问题开展靶向式突击检查,全面整治突出治安问题,排查化解风险隐患。

“一定要注意加强安全检查,严防发生火灾。”随州市高新区公安分局民警在对辖区加油站进行安全检查时也不忘叮嘱工作人员。



暑期以来,江西省分宜县各大景区游客量持续增加,分宜县公安局立足景区治安特点,在人流密集区开展治安巡逻、交通疏导、隐患排查等各项工作,将警务触角延伸到游客身边,全力守护游客平安。图为近日,民警向游客宣传安全防范知识。
本报记者 黄辉
本报通讯员 黄小军 摄

只进一扇门 巧解百家忧

拉萨市城关区夺底街道“一站式”调解中心积极化解矛盾纠纷

□ 本报记者 刘玉瑾

“太感谢咱们矛盾纠纷调解中心的工作人员了,让我们不打官司、不用跑腿,就拿到了公司拖欠我们的工资……”今年2月中旬,外来务工人员王某来到西藏自治区拉萨市城关区夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心,对工作人员感谢道。

今年1月24日,王某和其他几名工人来到夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心反映,他们自2021年4月至2023年5月,在夺底街道户外体育运动基地从事装修、栈道维护、路灯安装工作,而某公司却拖欠50名工人工资786830元,工人们多次找公司负责人协商未果。

夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心当即受理此项纠纷,启动“1+3+N”多元调解模式,组织“卓玛调解室”调解员进行调解。经过协商,双方很快达成和解,50名工人顺利拿到了工资。

这起纠纷的化解,只是夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心为化解的一个缩影。近年来,夺底街道坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极推进综治中心、矛盾纠纷调解中心和网格化服务管理中心等一体化平台建设,探索建设一个“一站式”矛盾纠纷调解中心平台、推行1种多元调解运行模式、组建4支调解团队、打造1个民族特色调解品牌的“1141”工作法,加强矛盾纠纷源头预防、前端化解,营造了和谐稳定的社会环境。

走进夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心,明亮整洁的办公环境让人眼前一亮,法律咨询、综合窗口、矛盾纠纷受理(信访受理)等服务窗口分区设立,矛盾纠纷调处室、心理咨询室、法律援助室等一应俱全,工作人员在紧张而有序地忙碌着。

夺底街道党工委副书记李世坤介绍说,夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心于去年11月进入实体

化运行,协调联动各方力量,构建起以矛盾纠纷调解中心为主导、各村居调委会为基础、各网格员为触角的矛盾纠纷大调处网络,同步配备了7名专职人民调解员、6名兼职人民调解员、4名街道和村居法律顾问、13名法律明白人、3名矛盾纠纷受理员轮流值班,专门设置了两间专业调解工作室,为来访群众提供法律咨询、心理疏导、矛盾化解等服务,实现“进一扇门、解百般事”。

夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心创新打造调解团队——由村居“两委”班子成员、网格员、老党员、老干部、乡贤人士等组成专职调解队伍;与政法单位对接组建以高促调专家库;整合相关业务部门力量成立矛盾纠纷调解团;将网格员“人熟、地熟、情况熟”与民警“懂法律、讲政策、会调解”的优势深度融合组建“警网”联调队伍,通过多方协同、联动一体,最大限度确保矛盾纠纷化解在基层。

本报讯 记者徐伟伦 近日,北京市第四中级人民法院发布环境资源案件司法审查报告,介绍该院建院十年来审理环境资源案件的相关情况。近年来,北京四中院通过探索司法协作助推生态环境实质化修复、开拓环保行政纠纷实质化解新路径,构建京津冀法院环境资源审判协调联动机制、创新生态环境保护普法宣传机制等一系列举措,不断加强环境资源审判专门化工作建设。

据北京四中院副院长王靖介绍,四中院依法集中管辖北京地区重大环境资源保护民事案件以及跨行政区划管辖涉天津市环境保护的行政上诉案件。2015年至今,四中院共受理环境资源类案件117件,其中,受理的环境资源民事案件中,公益诉讼占比较高,案件涵盖大气污染、居住环境污染、校园环境污染、企业污染源治理等10个类型。

北京四中院环境资源审判庭庭长郭月清说,下一步将加大对大气、水、土壤、固体废物、噪声污染等人民群众反映强烈案件的审判力度,同时做实司法建议工作,在促进矛盾纠纷实质性化解的基础上,结合案件审理调研,梳理生态环境保护领域存在的漏洞和问题,及时向有关单位发送司法建议,推动环境保护综合治理。

“卓玛调解室”是夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心重点打造的人民调解品牌,在“卓玛调解室”办公场所,墙上张贴着每一名专职调解员的职能、擅长领域、联系方式等信息,群众可自主“下单”,让任意一名调解员到场调解,做到精准调处。

“达娃曲珍性格很好,很温柔,很多遇到矛盾纠纷的群众都愿意找她来调解。”夺底街道司法所所长巴桑卓玛说。

夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心自成立以来,已接待群众500余人次,受理并化解矛盾纠纷110件,调解成功率达99%,真正做到“小事不出网格、大事不出街道、矛盾不上交”。

经过街道层层选拔,夺底街道维巴村党支部组织委员达娃曲珍成为一名专职调解员。

“成为专职调解员以来,我已经成功调解矛盾纠纷20起。”这名年轻的姑娘自豪地告诉记者。

“卓玛调解室”是夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心重点打造的人民调解品牌,在“卓玛调解室”办公场所,墙上张贴着每一名专职调解员的职能、擅长领域、联系方式等信息,群众可自主“下单”,让任意一名调解员到场调解,做到精准调处。

“达娃曲珍性格很好,很温柔,很多遇到矛盾纠纷的群众都愿意找她来调解。”夺底街道司法所所长巴桑卓玛说。

夺底街道“一站式”矛盾纠纷调解中心自成立以来,已接待群众500余人次,受理并化解矛盾纠纷110件,调解成功率达99%,真正做到“小事不出网格、大事不出街道、矛盾不上交”。

北京四中院发布环境资源案件司法审查报告